Miejsce (Wpisuje zdajacy przed
na naklej k@ rozpoczeciem pracy)
z kodem
KOD ZDAJACEGO

PROBNY
EGZAMIN MATURALNY
7Z GEOGRAFII

Arkusz I1
(dla poziomu rozszerzonego)

Czas pracy 120 minut

Instrukeja dla zdajacego

1.

*

10.

Prosz¢ sprawdzié, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 19 stron
1 barwna wktadke¢ z materiatami Zrodtowymi. Ewentualny brak
nalezy zgtosi¢ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego
egzamin.

Prosz¢ uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia i informacje do
zadan.

Odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu, pokazujac drogg ich
uzyskania.

Proszg pisa¢ tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisac
olowkiem.

. W rozwiazaniach zadan trzeba przedstawi¢ tok rozumowania

prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z otéwka, linijki, gumki

oraz kalkulatora.

Nie wolno uzywac korektora.

Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Wszelkie notatki nalezy sporzadza¢ tylko w brudnopisie, ktory

nie bedzie oceniany.

Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba

punktow, ktora mozna uzyskac za jego poprawne rozwigzanie.
Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ IT

GRUDZIEN
ROK 2004

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

lacznie

100 punktow.

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO
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Zadanie 35. (2 pkt)
Uzasadnij, dlaczego dzigki podanym metodom badan mozemy uzyska¢ okreslone informacje
dotyczace Srodowiska przyrodniczego Ziemi.

I. Badajac skaty bazaltowe znajdujace si¢ na powierzchni Ziemi, zyskujemy informacje na temat
budowy jej glebokiego wnetrza (plaszcza ziemskiego).

II. Wykonujac odwierty w ladolodach pokrywajacych Grenlandi¢ 1 Antarktyde, uzyskujemy
informacje na temat sktadu chemicznego atmosfery oraz zmian klimatycznych zachodzacych
na Ziemi w ciagu ostatnich setek tysigcy lat.

Zadanie 36. (2 pkt)
Uporzadkuj w kolejnosci malejacej ciala niebieskie z Ukladu Slonecznego, biorac pod uwage
ich wielko$¢.

KSIEZYC, ZIEMIA, METEORYT, SLONCE, JOWISZ, PLANETOIDA

|
|

—

]
|
|

Zadanie 37. (3 pkt)

Dobierz, korzystajac z materialu zZrédlowego nr 1. zamieszczonego w zalaczniku, opis
widocznych z Ziemi skutkow oddzialywania Ksi¢zyca, do odpowiednich czynnikow
je wywolujacych.

1. Obrét Ziemi wokot wiasnej osi. A. Zaémienie Stonca

2. Ustawienie Ksig¢zyca bedacego w nowiu, B. Widoczna tylko jedna strona
w plaszczyznie orbity Ziemi. Ksigzyca

3. Czas jednego obrotu Ksigzyca jest rowny C. Widzialna wedrowka Ksigzyca
czasowi jednego jego obiegu wokot Ziemi. ze wschodu na zachod

4. Ustawienie Ksigzyca bedacego w pelni, D. Fazy Ksigzyca
w plaszczyznie orbity Ziemi.

5. Zmiany o$wietlenia Ksi¢zyca w czasie E. Za¢mienie Ksig¢zyca
jego obiegu wokot Ziemi.
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Zadanie 38. (4 pkt)

Przedstaw za pomocg schematycznego rysunku sposob powstawania przyplywow morskich.
W opisie rysunku uwzglednij nazwy cial niebieskich (Ziemia, Ksi¢zyc), sil¢ przyciagania i sil¢
odsrodkowg oraz zaznacz strefy wystepowania przyplywow.

Miejsce na rysunek

Zadanie 39. (2 pkt)
Podaj dwa przyklady pozytywnego i/lub negatywnego wplywu plywow morskich
na dzialalnos$¢ gospodarcza czlowieka.

Zadanie 40. (3 pkt)

Podaj nazwe miasta (wybrang sposrod zaznaczonych na mapie Polski na nastgpnej stronie),
w ktorym istnieje najwi¢ksze prawdopodobienstwo wystgpienia zjawiska zorzy polarnej.
Uzupelnij schemat literami oznaczajacymi wydarzenia prowadzace do powstania zjawiska
zorzy polarnej.

MIASTO - i
A - Nasilenie wiatru stonecznego (elektrycznie D - Powstawanie plam stonecznych
natadowanych czastek) (obszaréw emitujacych zwigkszona ilo$¢
promieniowania)
B - Uwalnianie energii w postaci promieniowania E - Zderzanie z czasteczkami gornej
$wietlnego (§wiecenie atmosfery) atmosfery

C - Przechwytywanie elektrycznie natadowanych  F - Sciaganie rozpedzonych czasteczek

czasteczek wiatru stonecznego w kierunku biegunéw magnetycznych
1 2 POLE 3 4 5 6 ZORZA
—> | g —> —> —> —»  POLARNA
MAGNETYCZNE
SLONCE ZIEMI ZIEMIA
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Zadanie 41. (3 pkt)
Uporzadkuj w odpowiedniej kolejnosci, wg podanych
kryteriow, zaznaczone na mapie miejscowosci.

I.  Coraz pdzniejszy moment poludnia stonecznego.

Zadania 42.—44. wykonaj korzystajqc z zalqczonej mapy.

Srednie ci$nienie pary wodnej powietrza atmosferycznego w hPa — STYCZEN

o

4 ~
(7 AN e
(7=
i

®
<225

/zrédlo: ,, Klimaty kuli ziemskiej” D. Martyn/

Zadanie 42. (2 pkt)

Wykresl na obszarze polnocnego Atlantyku, opierajac si¢ na zaznaczonych punktach, izolinie
ciSnienia pary wodnej o wartosciach 10, 15i 20 hPa.
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Zadanie 43. (2 pkt) Obliczenia
Oblicz wilgotnos$¢ wzgledna powietrza (w % %)
w zaznaczonym na mapie punkcie X, wiedzac,
Ze w panujacej tam temperaturze 28°C
maksymalne ciSnienie pary wodnej moze

wynies¢ 40 hPa. Przedstaw obliczenia.
Wynik: ..o

Wilgotno$¢ wzgledna to stosunek rzeczywistej zawartosci
pary wodnej (ci$nienia pary wodnej) znajdujacej si¢ w powietrzu do maksymalnej, jaka moze zawiera¢ powietrze
w okreslonej temperaturze, wyrazony w procentach.

Zadanie 44. (2 pki)

Uzasadnij czynnikami klimatotworczymi, przyczyny niewielkiej lub bardzo duzej wilgotnoS$ci
powietrza atmosferycznego na obszarach oznaczonych na mapie literami A i B.

Obszar ,,A”

Zadanie 45. (3 pkt)

Sformuluj, na podstawie rysunku, zaleznosci dotyczace budowy skorupy ziemskiej.

strefa
granitowa

strefa
bazaltowa
wiek dna

oceanicznego

(w min lat)

o

PLASZCZ
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Zadanie 46. (5 pki)

Przedstaw i uzasadnij, korzystajac z zalaczonej mapy, przyszlo$¢ geologiczng polnocnej
i wschodniej Afryki w ciaggu najblizszych kilkudziesi¢ciu milionow lat, biorac pod uwage

tektonike plyt litosfery.

Plyty litosfery i ich granice

3N

T )

Pk

X LN ‘;"k v?ﬁ‘“:%b : =
! 0 \\;» ;’q

é’ A

kierunki

obszary strefy strefy
sejsmiczne \1 subdukciji ; ryftowe > ruchu ptyt
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Zadanie 47. (3 pkt)

Scharakteryzuj, korzystajac z zalaczonego rysunku, procesy zachodzace na obszarze
przedstawionym na fotografii (material zrédlowy nr 2) zamieszczonej w zalaczniku. W opisie
uwzglednij wzajemne zwiazKki zachodzace pomiedzy sferami Srodowiska przyrodniczego —
hydrosfera, biosfera, litosfera oraz pedosfera.

Proces zaniku zbiornika wodnego

Roslinnos¢:
] kazewny

???? drzewa
Mmm]]]] sitowie

wrzosowisko
SR o [T crzeva wodolud
2= R Y rzewa wodolubne
AL T Al el

torf

v .
turzyce, trzcina

mech, torfowiec

/zrédto: ,, Rzeki kuli ziemskiej” E. Czaya/
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Zadanie 48. (2 pkt)

Okresl, na podstawie rysunku, réznice i/lub podobienstwa dotyczace wod podziemnych
na obszarze Pojezierza Kaszubskiego oraz Zulaw Wislanych.

Przekrdj hydrogeologiczny okolic Gdanska

™ Wysoczyzna - rzeczne piaski plejstocenskie
Pojezierza Kaszubskiego @ glina zwatowa
- (skata nieprzepuszczalna)

e E _ piaski
A i zwiry wodnolodowcowe
. _namuly (piaski, muty)
Nizina Zutow Gdanskich holocenskie
ot A A et rzeczne piaski holoceriskie

- zwierciadto wody podziemnej

- wysoko$¢ cisnienia
hydrostatycznego

/na podstawie: ,, Hydrogeologia ogdlna” Z. Pazdro/

Zadanie 49. (3 pki)

Przyporzadkuj po dwa oznaczone literami opisy do odpowiedniego rodzaju wod
podziemnych.

A —bardzo czgsto pod ci$nieniem hydrostatycznym E — najczesciej zasilaja rzeki 1 jeziora

B — czgsto wysoki poziom mineralizacji F — bardzo stare wody reliktowe

C — kilkumetrowa strefa napowietrzania (aeracji) G — oddzielone warstwa nieprzepuszczalng
od powierzchni gruntu H — najbardziej zanieczyszczone

D — szybko reaguja na zmiany temperatury powietrza

1. WODY ZASKORNE 3. WODY WGLEBNE
2. WODY GRUNTOWE 4. WODY GLEBINOWE
POJEZIERZE

Zadania 50. i 51. wykonaj korzystajqc _SUWALSKIE
z zatqczonej mapy. s

granice pasow
krajobrazowych
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Zadanie 50. (2 pkt)

Podkresl dwa kryteria, ktore wzi¢to pod uwage przy podziale Polski na pasy krajobrazowe.

Zréznicowane klimatyczne, ktore jest wynikiem $cierania si¢ réznych mas powietrza;

Zroznicowanie wysokosci wzglednych;

Zasig¢g oddziatywania czynnikow rzezbotworczych — zlodowacen, faldowan;

Rozmieszczenie gleb uwarunkowane podtozem skalnym;
Wplyw prekambryjskich i paleozoicznych struktur geologicznych.
Zroznicowanie ggstosci sieci rzeczne;j.

Zadanie 51. (4 pkt)

Dobierz do opisow szaty roslinnej odpowiednie nazwy zaznaczonych na mapie krain
geograficznych.

W drzewostanie bardzo duzy udziat borealnego §wierka, w zaleznosci
od podloza geologicznego wystepuja bory sosnowe oraz lasy liSciaste.

W reglu dolnym przewaga sztucznie wprowadzonego przez czlowieka
swierka 1 buka z domieszka innych drzew lisciastych, w reglu gérnym
zdecydowana dominacja §wierka.

Na jatowych glebach bielicowych wytworzonych na sandrach, sosna
stanowi ponad 90% drzewostanu.

Nadmierne uwilgocenie terenu sprzyjato wyksztatceniu laséw tegowych,
zostaty one jednak prawie w catosci zniszczone w wyniku melioracji.

Na bardzo dobrych glebach lessowych wyksztalcily sig, bardzo
zniszczone juz, lasy bukowe oraz roslinno$¢ stepowa.

=)

W warunkach bardzo duzej wilgotnos$ci, zwigzanej z wysokim poziomem
wod gruntowych, wyksztalcily sig lasy bagienne oraz torfowiska.

=)

Zadanie 52. (2 pkt)

Podaj, analizujac diagram, dwie przyczyny

wynikajace z dzialalnosci czlowieka, ktore wplynely
na strukture gatunkowa laséw w Polsce.

brzoza
AN

olcha

\

Struktura gatunkowa lasow w Polsce

inne

iglaste
[lisciaste
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Zadania 53.—56. wykonaj korzystajqc z zatqczonych diagramow, mapy oraz tekstu zrodtowego.

%%1

1. LIBIA 2. NIGERIA 3. SUDAN

- chrzescijanie
- muzulmanie
- animisci

4. ANGOLA 5. TANZANIA || |- innewyznania

., Stanowiqce dzis potnoc kraju ziemie ludow Hausa i Fulani od wiekow rzqdzily sie prawem Koranu.
Nie zmienili tego nawet Brytyjczycy, ktorzy skolonizowali terytoria, stanowiqce dzisiejszq Nigerie. Nawet
w niepodlegtym od 1960 r. kraju obowiqzywaly rownolegle dwa kodeksy karne - swiecki dla wszystkich
i koraniczny dla muzutmanow. Ten drugi dotyczyl gtownie spraw religii i cywilnych. Renesans szarijatu
w Nigerii rozpoczaql sie w 1999 r. gdy (...) wladze w kraju przejql, juz jako cywil, emerytowany generat
Olusegun Obasanjo (chrzescijanin z potudnia) i za namowq Zachodu zapowiedzial wprowadzenie w kraju
praw liberalnych. Nigeryjscy muzulmanie nie mieliby zapewne nic przeciwko temu gdyby nie fakt, (...) ze
eksperyment postanowiono przeprowadzi¢ w czasie glebokiego kryzysu nigeryjskiego panstwa (...) Cztery
dziesieciolecia wojskowych dyktatur i nieporadnych rzqdow cywilow doprowadzily do upadku kraj, ktory
jeszcze nie tak dawno mial ambicje stac sie supermocarstwem i bogaczem, afrykanskq Arabiq Saudyjskaq.
Zzerany rakiem korupcji z roku na rok pograzat sie w biedzie i chaosie (...). Szpitale przestawaly leczyc,
szkoly - uczy¢, urzednicy - zatatwiac¢ sprawy, policjanci - strzec porzqdku (...). Muzutmanskie stany uznaty,
ze nie liberalizm lecz powrot do korzeni islamu bedzie ratunkiem od cywilizacyjnych zaraz korupcji,
bandytyzmu, pijanstwa i rozpusty. Pionierem okazat sie gubernator stanu Zamfara, ktory wbrew konstytucji
juz jesieniq 1999 r. oglosil, ze w jego kraju bedzie obowiqzywal tylko szarijat (...).W Zamfarze, gdzie
mieszkajq niemal wylqcznie muzutmanie wprowadzenie szarijatu obyto sie bez ktopotow. Problemy pojawity
sie, gdy szarijat postanowili wprowadzi¢ u siebie takze przywodcy takich stanow jak Kano czy Kaduna, w
ktorych mieszka wielu chrzescijan nie widzqcych Zadnych powodow, by mieli zy¢ wedtug praw islamu. W
Kadunie i Kano kilkakrotnie wybuchatly krwawe zamieszki religijne w ktorych zginely tysiqce ludzi. Odkad
zamieszkane gltownie przez muzutmanow potnocnonigeryjskie stany zaczety od 1999 r. wprowadzac u siebie
szarijat, koraniczne trybunaly wydaly szes¢ wyrokow Smierci przez ukamienowanie kobiet (posqdzanych
o utrzymywanie pozamatzenskich kontaktow seksualnych ). Trzy z nich (...) juz zostaly uniewaznione przez
sqdy apelacyjne (...). Tylko raz, w styczniu ubieglego roku, wydany przez trybunat koraniczny wyrok smierci
zostal wykonany - pewien mezczyzna zostat powieszony za zabdjstwo kobiety i jej dwuletniego dziecka.
W potnocnych stanach kilka razy wykonano za to wyroki chiosty za cudzotostwo i pijanstwo. Trzem

ztodziejom odjeto tez dionie za kradzieze - pierwszy z nich ukradt koze, drugi - krowe, trzeci - trzy rowery”.
/Gazeta Wyborcza, 25.09.2003/
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Zadanie 53. (I pkt)
Zakreskuj na mapie Afryki terytoria Etiopii i Kenii w ktorych chrze$cijanstwo wyznaje
odpowiednio 53% i 54%, a islam 31% i 6% ludnosci.

Zadanie 54. (2 pkt)
Zaznacz miedzy punktami A i B na mapie Afryki przyblizony przebieg granicy pomie¢dzy
dwoma dominujacymi religiami. Sformuluj wniosek dotyczacy przestrzennego zréznicowania
tych religii w Afryce.

Zadanie 55. (3 pkt)

Podaj po jednym przykladzie obrazujacym stosunek islamu do ponizszych trzech kwestii.

1. Status spoteczny kobiety wyznajacej islam.

Zadanie 56. (4 pkt)
Przedstaw 1 uzasadnij dwie propozycje rozwiazania problemow spolecznych Nigerii,
wynikajacych z podzialu jej mieszkancow na wyznawcow dwoch wielkich religii.

Propozycja |
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Zadanie 57. (2 pkt)

Wymien, korzystajac z zalaczonego wykresu, po trzy wybrane panstwa, sposréod nalezacych
do najwigkszych producentow stali na Swiecie, ktore opieraja produkcje na surowcach
importowanych oraz te, korzystajace przede wszystkim z zasobéw wlasnych.

NAJWIEKSI PRODUCENCI STALI NA SWIECIE W 2003 ROKU

o o ' k
Producenci stali Producenci stali Produkeja roczna w min ton w 2003 roku
gléwnie w oparciu W oparciu
o import rudy zelaza o surowce wilasne
S 1. Chiny
2 e 2 e ) @ @ @ @
Korea Pid.} Ukraina | Brazylia |
3. Wiochy K SR poria ok Niemcy e Wischy
Zadanie 58. (4 pkt) WYBRANE HUTY STALI W POLSCE

Przyporzadkuj zaznaczone na mapie
miejscowosci w Polsce, w ktorych

znajduja si¢ huty zelaza, do odpowiadajacych
im opisow czynnikow lokalizacji.

Ruda
Slaska ° Dabrowa ®Wola

'@ Warszawa
(4)}5Uowiec K
Czestochowa g Swigtokrzyski
Stalowa

@®Gornicza
Krakow

Huty zlokalizowane na bazie duzych zasobéw surowca energetycznego, sprowadza si¢
rudy Zelaza, a takze wodg, ktora jest na tym obszarze wybitnie deficytowa. Zbyt na
wyroby hutnicze zapewniaja dobrze rozwinigte gatgzie przemystow: maszynowego,
metalowego, $srodkow transportu.

Korzystna lokalizacja huty — mimo braku surowcéw, dzigki dogodnemu potozeniu
komunikacyjnemu (import rudy zelaza odbywa si¢ droga morska), zasobom wody
(poltozenie nad rzeka) oraz rynkowi zbytu.

Powstanie huty nie bylo zwiazane z dogodnymi warunkami przyrodniczymi, chociaz
lezy ona nad rzeka (zasoby wody), lokalizacja byla wynikiem decyzji przedwojennego
rzadu, w ramach budowy Centralnego Okrggu Przemystowego.

Huty, ktore powstaty juz w XIX w., kontynuujac stare tradycje, siggajace nawet
czasoOw starozytnych, w oparciu o osadowe ztoza rud zelaza, niestety o malej
zawartos$ci Fe, dlatego ich eksploatacja zostata zaniechana, surowiec oraz wegiel
kamienny musza by¢ sprowadzane.

Jedna z najwigkszych hut w Polsce, zbudowana po Il wojnie §wiatowej decyzja
polityczna, w sasiedztwie miasta bez tradycji metalurgicznych, powstala dzielnica
przemystowa zrosta sig ze Sredniowiecznym miastem tworzac jeden organizm miejski.

Uruchomiona w latach’50 huta stali i stopoéw, zlokalizowana zostala przed wszystkim
ze wzgledu na rynek zbytu produktow, np. dla duzych zaktadow srodkow transportu,
zaktadow maszynowych (traktory).
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Zadanie 59. (2 pkt)

Uzasadnij, czy wielko$s¢ produkeji stali moze by¢ wskaznikiem poziomu rozwoju

gospodarczego kraju.

Zadania 60.—62. wykonaj w oparciu o zalqczony material zZrodtowy dotyczqcego
przestrzennych wielkich miast .

SCHEMATY STRUKTUR WIELKICH MIAST WYBRANYCH REGIONOW SWIATA

- UKLADY DZIELNIC

LEGENDA

dzielnice

najbiedniejsze

dzielnica
willowa

stare miasto

D city

dzielnica

post-
kolonialna

struktur

Zadanie 60. (2 pkt)

Whpisz pod odpowiednimi rysunkami struktur wielkich miast, odpowiadajace im wymienione

ponizej regiony Swiata.

Swiat muzutmanski Europa Zachodnia Australia

Zadanie 61. (2 pki)

Ameryka Lacinska

Wykaz, na przykladzie Kanady oraz Afryki Srodkowej, wplyw wspolczesnych ruchéw

migracyjnych na struktury przestrzenne wielkich miast.

Kanada:
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Zadanie 62. (6 pkt)

Okresl po jednym argumencie popierajacym i negujacym zaproponowane dzialania, majace
na celu rozwiazanie problemow wielkich miast w panstwach wysoko rozwini¢tych
gospodarczo. Uwzglednij argumenty spoleczne, ekologiczne lub gospodarcze.

Propozycja
Problem rozwiazania Ocena rozwigzania
problemu
Ogromna Budowa YN 401011531 L 7 E USSR
A. ilos¢ spalarni
émieci Grmieci |
ATGUMENE PIZECIW: ..evivvieiieeiieeiieeieeiee e e eieeeveeneeeeeee e
Wysokie Budowa ATGUMENT ZA: oottt
B. ceny ziemi bardzo
W centrum WYSOKIGh | 77
miasta budynkOw | Argument PrzeCiw: ......c..cceeevueerreeeieerieeeeeeeieeseeereeseeeeeneenne
(kupnoipodatki) | | s
Trudnosci Poszerzanie | ATGUMENE ZA: ...c.ooovieiiiiiiieiieeieeree et
C. | komunikacyjne drog
W centrum (przebudowa |
miasta w drogi ATZUMENT PIZECIW: ..veiniiieiiieiieeie et et ee e eee
wielopasmowe)
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Zadanie 63. (4 pkt)

Uzasadnij konieczno$¢ wspolpracy nadgranicznej w ramach wymienionych euroregionéw,
biorac pod uwage wspolny problem laczacy obszary nadgraniczne.
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Zadania 64. i 65. wykonaj korzystajqc z materiatu zrodtowego nr 3 zamieszczonego w zatqczniku.

Zadanie 64. (3 pkt)
Okresl, ktore ze zdan prawdziwie (litera ,,P”), a ktore falszywie (litera ,,F”) opisuja wplyw
czynnikow przyrodniczych i pozaprzyrodniczych na chow bydla w Polsce.

1. Najmniejsze natezenie chowu bydta obserwujemy w Polsce zachodniej i pétnocno -
zachodniej, gdzie dominowato rolnictwo uspotecznione (panstwowe).

2. Na znaczne natg¢zenie chowu bydta w potnocno - wschodniej Polsce, wplyngly
niekorzystne warunki klimatyczne i glebowe.

3. Bardzo duze poglowie bydta w poludniowej Wielkopolsce wynika z niskiej kultury
rolnej tego regionu.

4. Na Podlasiu i Karpatach, ze wzgledu na duze areaty tak i1 pastwisk, dominuje hodowla
ekstensywna, a w Wielkopolsce hodowla intensywna, oparta gtéwnie na paszach.

5. Znaczne natgzenie chowu bydta w strefach aglomeracji miejskich wynika z korzysci,
jakie daje duzy rynek zbytu migsa i mleka.

6. W Karpatach, gdzie dominuja duze gospodarstwa rolne, chow bydta w duzych stadach,
stuzy przede wszystkim potrzebom wtasnym rolnikow.

Zadanie 65. (2 pkt)

Podaj dwa argumenty przemawiajace za Korzystniejszymi warunkami Srodowiska
przyrodniczego dlarozwoju ekologicznej produkcji migsa i mleka na Podlasiu niz
w Wielkopolsce.

,BSE, smiertelnq chorobe bydla dotyczqcq osrodkowego ukladu nerwowego, znanq powszechnie jako
choroba wscieklych krow wykryto w ponad 25 krajach swiata. Bydlo zaraza sie niq poprzez karme
zawierajqcq biatko uzyskiwane z miesa zarazonych zwierzqt. Chore zwierzeta sq nadpobudliwe, tracq
kondycje, wykazujq agresywnos¢ w stosunku do innych zwierzqt w stadzie. Coraz wieksza liczba naukowcow
taczy gabczastq encefalopatie bydta z wystepowaniem u ludzi, rowniez smiertelnej, choroby Creutzfeldta-
Jakoba. Jest to zwiqzane prawdopodobnie ze spozywaniem przez ludzi miesa pochodzqcego z bydta chorego
na BSE. Choroba ma dtugi okres inkubacji i mozna jq wykry¢ od 2 do 8 lat u bydia i do 30 lat u ludzi od
momentu zarazenia”.

/Na podstawie roznych zrodel/

Zadanie 66. (2 pkt)
Wymien, korzystajac z zalaczonego tekstu, dwa przyklady dzialan zapobiegajacych
rozprzestrzenianiu si¢ choroby Creutzfeldta-Jakoba w Polsce.
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Zadanie 67. (3 pkt)

Przyporzadkuj do odpowiednich grup choréb litery, ktorymi sa oznaczone czynniki
wplywajace na wystgpowanie chorob cywilizacyjnych w Polsce.

A — Zwigkszanie przeci¢tnej dlugosci zycia mieszkancow Polski.

B — Brak dbatosci o higieng, np. mycie rak, owocow i warzyw.

C — Zanieczyszczenie srodowiska na obszarach zurbanizowanych i uprzemystowionych.

D — Siedzacy tryb zycia - mata aktywno$¢ fizyczna, bierny wypoczynek.

E — Potozenie geograficzne Polski i wynikajace z tego warunki klimatyczne.

F — Stres wywotany nadmiarem lub brakiem pracy i jego roztadowywanie przy pomocy uzywek.

olowica, alergie oddechowe, pylica

nadci$nienie tgtnicze, choroba wieficowa, niewydolnos¢ zylna (zylaki)

salmonella, dur brzuszny, zéttaczka

marsko$¢ watroby, nerwica, nowotwor ptuc

choroba Alzheimera, osteoporoza, choroba Parkinsona

S| PA R

grypa, alergie oddechowe, zapalenie phuc

Zadania 68.—70. wykonaj korzystajqc z zalqczomnej tabeli oraz materiatu zrodtowego nr 4
znajdujqcego sie w zatqczniku.

. . Warto$¢ Udziat
Wartos¢ | Wartosc eksportu na | w eksporcie
Kraj eksportu | importu pe v CXSP Glowni partnerzy handlowi
1 mieszk. | $wiatowym
wmld$ | wmld $
w $ (%)
Argentyna 26,6 20,3 736 0,5 Brazylia, USA, Chile, Wtochy
Holandia 221,5 193,0 13856 3,7| Niemcy, Belgia, Francja, Wik. Brytania
Nigeria 17,3 11,6 148 0,3 USA, Indie, Hiszpania, Niemcy
Norwegia 60,6 34,8 13459 1,0 WIk. Brytania, Niemcy, Szwecja
Japonia 416,7 337,3 3267 6,9 USA, Tajwan, Chiny — Hongkong
USA 693,2 1163,5 2403 12,6 Kanada, Japonia, Meksyk
Dane za rok 2001 i 2002

Zadanie 68. (2 pkt)

Oblicz i porownaj (okresl roznice) bilanse handlowe Japonii i Nigerii. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia

Wynik poréwnania (r6znica bilansu handlowego panstw): .........cccccceeeeveeenneen.
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Zadanie 69. (3 pki)

Okresl, ktore ze zdan prawdziwie (litera ,,P”), a ktore falszywie (litera ,,F”’) opisuja handel
zagraniczny na Swiecie.

1. Im wyzszy stopien rozwoju gospodarczego panstwa tym wigkszy udzial w §wiatowym
handlu zagranicznym.

2. Znaczenie wymiany handlowej jest duzo wazniejsze dla panstw mniejszych niz dla
panstw obszarowo wigkszych.

3. Im wigksza odleglo$¢ geograficzna panstw tym sa dla siebie wazniejszymi partnerami
handlowymi.

4. Dla panstw wysoko rozwini¢tych gtéwnymi partnerami sa rowniez kraje wysoko
rozwinigte gospodarczo, tak jak dla stabo rozwinigtych, kraje o niskim poziomie rozwoju.

5. Kraje o duzej liczbie ludno$ci maja wigksze obroty handlu zagranicznego niz panstwa
o malej liczbie ludnosci.

6. Wplyw na kierunki wymiany handlowej maja korzenie historyczne, np. dawne zaleznosci
kolonialne.

Zadanie 70. (4 pkt)

Porownaj i wuzasadnij struktur¢ towarowg eksportu i importu jednego z panstw
przedstawionych w materiale Zzrédlowym nr 4, zamieszczonym w zalaczniku.
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Brudnopis
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